

傑出校友系列

李國麟博士

Dr. Hon. Joseph Lee Kok Long

現任立法會衛生服務界議員；公開大學護士系教授
1972年加入筲官；龍社社員



採訪：郭壽光 廖鳳儀 撰文：廖鳳儀



郭壽光與李國麟合照

看名人校友訪問，讀者大多希望看到該名校友的過往的驕人學校成績，現在工作上的卓越成就，或者希望從名人身上學習到成功之道，但這個訪問，你或許看不到以上的種種，但你可以看到校友幽默風趣的一面，以及他獨特的處世之道。今趟的名人校友訪問主角，是現任立法會衛生服務界議員李國麟。

李國麟是1978年於筲官畢業，他指中學時期的花名叫做「阿雞」，但筆者沒有膽量這樣叫學長，故筆者就喚李的英文名—Joseph啦！

首先，當然想知道Joseph中學時期的生活，而一談起中學的趣事，Joseph就表現得十分興奮，這不代表他有大量趣事準備與筆者分享，只是Joseph認為他的中學生活過得非常愉快。「當時筲官的校長是『鬼婆』，校風自由開放，一些同學甚至可以穿上26吋喇叭褲、暗花恤衫、3吋高的皮鞋，加上鴛鴦色太陽眼鏡上學，想起就令人十分懷念！」

聽著Joseph這樣說，筆者也覺得十分羨慕，因為現時的中學校服式樣非常嚴格，莫說是穿上喇叭褲，要是恤衫上少了校徽，也會被訓導主任或風紀記名了，時代，果然在「進步」！

筲官曾出現「黑社會」

據Joseph所講，他的中學時代，學校內曾有黑學生，但情況並不如大家所想像般差。Joseph謂：「黑社會，每個年代都有啦！不過在那個年代，他們是不會踢你入會的，你不是他們那一夥人，他們就不會理你的，因為自己人只會跟自己人玩，加上那班學生上學時也不會蓄意破壞課堂秩序的。所以當年讀書可以很安心，又沒有壓力。」

那麼，Joseph選擇當上護士，又會否是他從小就有的志願呢？「啊，那又不是。中學讀書時期，自己沒有計劃過長大後要做甚麼，畢業後做了一年的大東電報員，但發覺工作非常沉悶，後來見朋友做護士這個行業，當時心想：『護士既可以賺錢，又可以搬出來自立，多好呀！』所以我就選擇了做護士了！」

隨意選擇工作

對於自己的終身事業，Joseph的入行原因真的如此簡單？



李國麟與筭官同學的大合照

中學時代的李國麟與郭壽光



Joseph笑著說：「這是真的！別以為有甚麼特別奇怪的原因令到我進入這個行業，當然，護士的工作也是千變萬化的，又可以面對不同的人，這也非常適合自己的性格，這才使我能夠在這個行業工作26年的原因。」的確，當你決定要做一件事，背後未必一定有甚麼特別的原因，可能只是「剛剛適合」吧！

既然當護士是因為其「福利」，那麼，Joseph做立法會議員該有些原因吧！Joseph呷一口茶回答：「這個也是沒有經過刻意計劃，只是剛好有當立法會議員的機會，又覺得做了護士這麼多年，是時候挑戰自己的能力，所以就試做立法會議員。」

隨波逐流亦有自我

Joseph認真地說：「每個人都有自己的底線，而那底線就是不同流合污。在不超越底線的情況下，應該『隨波逐流』，當你能夠堅持到最後或者有力能上岸，你方可做應該做、你想做的事。」席上，Joseph再強調，「隨波逐流」並不等於失去自我。「因為只要未超過自己的底線，這個仍是你自己。再者，若你每都與別人持相反的意見，或者常常『搞串個party』，你將很快就被人淘汰，到時別說一展抱負，你連發言的機會都沒有！」

既然要隨波逐流，Joseph豈不是向其他議員結成友好？Joseph笑著答：「那又不一定，因為我只需要向我的選民交待，其他不相關的人，我並不需要刻意討好他們，所以，可以合作的時候，就自然會走在一起，我並不需要向誰人低頭。」

在做這個訪問以前，會以為身兼立法會議員的Joseph是一個嚴肅的人，但看到Joseph這樣輕鬆的交待了自己當護士及立法會議員的經過，而且他對於要「隨波逐流」看得如此隨意，筆者覺得Joseph就像一位與世無爭的雅士，但另一方面又覺得他十分有智慧，因為，Joseph看穿了立法會的遊戲規則。

李國麟博士簡介

李博士現時任職香港特別行政區立法會議員及香港公開大學科技學院護理學系主任。同時，他亦出任香港房委會成員、醫院管理局委任成員、香港護士管理局成員，香港護理員協會主席、葵涌醫院管治委員會成員、瑪嘉烈醫院管治委員會成員及香港嶺南大學亞太老年學研究中心榮譽研究員。

李博士主要學術研究及臨床專業為衛生政策、護理界工作間暴力、基層健康服務及護理政治學；並於上述各範疇擔任研究員，教師及政策倡導者。他曾被邀請就上述事項演講授課，出版及多次於國際性會議發表研究論文。